
—Teherán a világ egyik leggyorsabban növekvő városa is, lakossága 1960-ban alig haladta meg a kétmilliót, ami 
a 2017-es népszámlálás idejére 8,737,510 főre, sőt mára az elővárosokkal együtt 15 millió főre duzzadt. A folyamatos 
növekedés eredményeképpen hatalmas nyomás nehezedik a lakásszektorra, mely szinte kizárólagosan a piaci sze-
replőkre épül: a városi lakásépítési beruházásokban a magánszektor aránya itt az egyik legmagasabb a világon. [1]
—A város annak érdekében, hogy a lakhatási nehézségeket kezelni tudja, az 1960-as évektől kezdődően tudato-
san alakította városfejlesztési terveit. Ennek a folyamatnak az egyik mérföldköve Teherán első, 1968-ban elkészült 
városrendezési terve, mely Victor Gruen amerikai és Abdol Aziz Farmanfarmaian helyi építész konzorciumában 
született. A terv a kor legkorszerűbb elveinek megfelelően rugalmas, többközpontú térbeli rendszert fektetett le 
a brit új városok mintájára, melyben a központi városrészt 10 további alközpont vesz körül. [2] A terv az „általános” 

Teherán az Alborz hegység déli lábánál, 1200-1600 méter közötti magasságban 
helyezkedik el, egy, a hegyekkel keletről és nyugatról is körülölelt völgyben. A város 
meghatározó földrajzi adottsága az, hogy a területe északról dél felé lejt, vagyis 
a tengerszint feletti magasság ellenére is jól benapozott, kellemes klímájú.
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01	� Teherán északi része a Milad-toronyról, 2019 (fotó: Amir Pashaei)
02	� Teherán jellemző beépítésének részlete a 22. kerületben, 2018 (fotó: Mohsen Ataei)
03	� Hagyományos és ma jellemző beépítési forma: (A) belső udvaros épület, (B) a telek északi telekhatárára helyezett 

zárt sorú beépítés a szabályozás szerint [3]
04	� Az Isar 11 lakóház északi homlokzata (fotó: Farzin Fereidouni)
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Traditionally Iranian homes wereplaced around 
acourtyard, whilst contemporary homes tendto 
be placed as single volume bounded by a garden, 
preferablytowards the north side.The idea 
of manipulatingthe elevation of a building to 
create external lightwells has been explored in 
this designtoprovideall rooms on all sides with 
daylight.This idea of playing with the elevational 
for has also informed the decorative use of brick 
cladding to create a further play on light.

34  METSZET 2023 / 2  KÜLHON METSZET 2023 / 2  KÜLHON  35

K
Ü
L
H
O
N

https://doi.org/10.33268/Met.2023.2.4  


lakóterületek fejlesztésénél egyszerű szabályokra és 
ebből adódóan könnyű és rugalmas alkalmazható-
ságra épült. Az új fejlesztések esetén egységesen 60 
százalékban határozta meg a telkek beépíthetősé-
gét, és kötelezően előírta, hogy az épületeknek a telek 
északi oldalán, a telekhatáron kell állniuk, míg a déli 
oldalon fennmaradó telekrészt szabadon – beépí-
tetlenül – kell hagyni. Az új parcellázásoknál alkal-
mazták teljes körűen ezt az egyszerű szabályt, amely 
hatékony, de egyszerű logikával biztosította a lakóte-
rületek fejleszthetőségét, míg a létrejövő sávos beépí-
tésekkel a klimatikus viszonyokra is reagált. Az 
épületsávok északi oldalra telepítésével a ház déli 
oldala és a kert jól benapozott, a téli napsütés a maxi-
mális napfényt juttatja el az épülethez, ugyanakkor 
biztosítja azt, hogy a leginkább jellemző kelet–nyu-
gati irányultságú utcák mindkét oldalán lévő házak 
számára azonosak legyenek a napfényviszonyok. Ezt 
a beépítési formát a délutáni erős nyugati napsütés is 
indokolja, hiszen a helyi klimatikus viszonyok miatt 
a nyugatra néző házak elviselhetetlenül felmeleged-
nének. Így jött létre az az általános elv, hogy az épüle-
teket dél felé kell tájolni. [1] Ez meghatározza az utcák 
karakterét is, hiszen az egyik oldalukon az épületek 

homlokzatai, a másikon pedig a kertek falai és kerí-
tései állnak. A szabályok befolyásolják a lakóházak 
tipológiáját is, és olyan beépítési formát hoztak létre, 
amely a sávos beépítések sorolásával alapvető hatás-
sal van a város morfológiájára is. 
—A város legmagasabb presztízsű lakóterületei jel-
lemzően az Alborz lábához legközelebb eső – vagyis 
legmagasabban fekvő, így leginkább élhető klímájú 

– 1., 2. és 3. kerületekben helyezkednek el. [4] Itt a leg-
magasabbak az ingatlanárak, de ennek ellenére 
itt is folyamatos a város fejlődése, terjeszkedése. 
A Shahid Mahallati negyed Teherán 1. kerületében, 
a Shemiranat szomszédságában található északke-
leti városrészek egyike. A terület éghajlata a fekvésé-
nek köszönhetően kellemes. Ebben az első kerületi 
negyedben található Amir Sirjani „Isar 11” lakóháza. 
—Az épület követi a szabályozási tervben lefek-
tetett beépítési logikát: masszív tömegével a telek 
északi oldalára húzódik és zárja a házak sorát az utca 
felé. A kerület presztízséhez és helyi befektetői igé-
nyekhez igazodóan szintenként három nagyméretű, 
tágas lakás helyezkedik el, míg a közösségi terek és 
a közlekedők a lehető legminimálisabb alapterüle-
tűek. A befelé forduló, tágasan méretezett, jellemzően 

négyszobás lakások egy befektetői logikát mutatnak: 
a tömeg kifelé egyáltalán nem tagolt, és még a lakó-
szobák egy része is a szűk bevilágító udvarokra néz. 

 —A lakások elrendezése hasonló sémát mutat. 
A lépcsőházból a megérkezés kisméretű előtéren 
keresztül történik a nappali-étkező-konyha egybenyi-
tott terébe. Ezek a lakáson belüli közös terek nagyvo-
nalúan méretezettek, de elrendezésük miatt kevésbé 
érzékelhetőek egy térként. A hálószobák jellemzően 
a bejárattól messzebb, a homlokzatokra kerülnek, 
így a nagy lakásméretek és viszonylag nagy traktus-
mélység miatt majdnem minden lakásnál kialakul 
egy sötétebb, hallszerű helyzet, ami a szobák előtere-
ként fogható fel. Ez a tér, bár kapcsolatban van a közös 
terekkel, átjáró jellege miatt inkább csak elosztó 
funkciót tud betölteni. Az épület belső elosztása 

a pillérvázas rendszernek köszönhetően viszonylag 
szabad, de a magas presztízs, a befektetői szándékok, 
köztük a négyzetméterek maximalizálása megkötötte 
az építész kezét. Az épület belső alaprajzi rendszere 
így legalább annyira a teheráni felső középosztály kul-
turális-lakhatási igényeiről, mint a helyi ingatlanfej-
lesztők szándékairól mesél.
—Az építész igazi mozgástere a homlokzati burok for-
málásában van, ott, ahol a sűrű belső tömeg a külvi-
lággal találkozik. Amir Sirjani a homlokzatképzésnél 
a hagyományos iráni téglaépítészethez nyúlt vissza, 
ennek modern átértelmezésével, a plasztika eszköze-
ivel alkotott a szigorú feltételek ellenére is karakteres 
épületet.
—A téglaépítészetnek történetileg nagy hagyomá-
nya van Iránban, mely ma újra reneszánszát éli. Az 
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05-06	� Az Isar 11 lakóház északi homlokzata (fotó: Farzin Fereidouni)
07	� Bejárati részlet (fotó: Farzin Fereidouni)
08	� Teherán kerületei és az ingatlanárak emelkedése észak felé az Isar 11 lakóház helyével [4]
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ország központi fennsíkjáról származó, könnyen hoz-
záférhető agyagból égetett, jó minőségű tégla a tör-
téneti épületeken használt szerkezeti funkcióján túl 
a kortárs iráni építészetben új funkciót talált magá-
nak: mivel az iráni épület-díszítőművészetre korábban 
is jellemző volt a mázas kerámia használata, ennek 
a hagyománynak a folytatásaként a helyi kortárs épí-
tészetben a tégla mint homlokzati elem felértékelő-
dik és a geometrikus téglamotívumok alkalmazásával 
önmagában válik a homlokzat díszévé. [5]
—Ez a tendencia jól látható Teherán mai arculatá-
ban. Az elmúlt években több olyan épület megvalósult 
a városban, amely a hagyományos díszítőművészet 
szerepének újragondolásával a míves, dekoratív tég-
lahomlokzatot értelmezi újjá kortárs kereskedelmi 
és lakóépületekben (Lásd: Tachra Design, Admun 
Design & Construction Studio, CAAT Studio).
—Az Isar 11 lakóházban is meghatározó a hagyomá-
nyos kerámiahomlokzat átértelmezése. Fő karak-
tere a nyerstégla-plasztika és az ezeket tagoló kék 

kerámiasávok, amelyek markáns kontrasztot alkot-
nak a téglák semleges színével. A nyers és mázas 
kerámia kombinációja a homlokzaton olyan textu-
rált felületet hoz létre, amely nemcsak komponálttá 
teszi az épületet, hanem mélységérzetet is kelt. A kék 
kerámiacsempék a játékosság érzetét keltik, de meg 
is törik a téglahomlokzat egyhangúságát, vertiká-
lis ritmust, reliefszerű megjelenést teremtve. Ezzel 
a ritmussal és a vertikális irány meghúzásával vezeti 
a szemet a kompozíció, a geometrikus tömegben 
hangsúlyos irányokat meghúzva.
—Az épület homlokzatán lévő extrudált kubikus 
formák mozgása szintén fontos tervezési elv volt. 
A hasábok nem egységes méretűek, és látszólag 
véletlenszerű mintázatot alkotnak, ami a homlokza-
ton a folyamatos változás és a mozgás érzetét kelti. 
A hasábok változó formáin és szögein mindig máskép-
pen törik meg a fény, és folyamatosan változó dinami-
kus árnyékhatások jönnek létre.
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09-10	� Homlokzati plasztika (fotó: Farzin Fereidouni)
11	� Lakószint alaprajza
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A nyers és mázas kerámia kombinációja a homlokzaton olyan texturált 
felületet hoz létre, amely nemcsak komponálttá teszi az épületet, hanem 
mélységérzetet is kelt
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